附件1

广东省学生资助网上申报试点实施细则

为做好全省各级各类学校学生资助网上申报试点工作，特制定本实施细则。

一、工作目标

为进一步提高资助工作的精准度、精细化，进一步实现规范化、信息化，提高工作效率，提高资助工作的质量和水平，加强学生和家长的参与度，提高受助学生满意度，2021年秋季学期，全省各级各类学校学生资助管理工作试点实行学生线上申请、学校学生核准的管理模式。即学生登录“广东省学生资助申报系统”按要求填报相关信息，上传相关材料；学校通过“广东省学生资助申报系统”核准学生相关信息。中职学校学生申报方式和管理方式另文通知。

二、申报流程

“广东省学生资助申报系统”是按“全国学生资助管理系统”的要求，结合我省工作实际而开发的信息采集和管理模块，增加完善优化了全国系统的功能，是全国系统的拓展和补充。“广东省学生资助申报系统”可实现学生资助事务的“指尖”办理，可实现学生资助申请主体的唯一性，可实现大数据比对自动定位重点保障人群功能，可实现家庭经济困难认定自动评定困难等级功能，可实现学生资助档案全学段衔接功能等。“广东省学生资助申报系统”分为“学生端小程序”和“教师端”管理程序。

（一）学生申报资助操作流程。学生资助申请由学生本人或家长（监护人）登录“广东省学生资助申报系统”进行申报。其中，普通高校、普通高中学生由本人申请，初中、小学和幼儿园学生由家长或监护人申请。申报时间为：9月22日-9月30日。学生或家长（监护人）须在规定时间完成网上资助申请。

1.学生申请流程

（1）学生通过微信查找“广东省学生资助申报系统”小程序，进入登录页面。

（2）选择学生本人，输入学生本人信息并刷脸登录，确认学籍信息，阅读资助政策。若无法登录，请联系班主任协助办理。

（3）发起资助申请或放弃资助申请。

（4）若发起资助申请，选择资助类型，填写完善申请信息，上传佐证材料，提交资助申请。

（5）定期到“学生端小程序”首页的“申请记录”模块查看申请进度。
（6）学生无法通过“广东省学生资助申报系统”申请的，可通过线下提交“广东省家庭经济困难学生认定申请表”申请相关资助项目。
2.家长或监护人申请流程

（1）家长或监护人通过微信查找“广东省学生资助申报系统”小程序，进入登录页面。

（2）选择家长或监护人，输入家长或监护人信息并刷脸登录。若无法登录，请联系班主任协助办理。

（3）绑定需申请资助的学生信息，确认学籍信息，阅读资助政策。

（4）发起资助申请或放弃申请。

（5）若发起申请，填写完善申请信息，上传佐证材料，提交申请。

（6）定期到“学生端小程序”首页的“申请记录”模块查看申请进度。
（7）家长和监护人无法通过“广东省学生资助申报系统”申请的，可通过线下提交“广东省家庭经济困难学生认定申请表”并申请相关资助项目。
（二）学校管理人员操作流程。学校学生资助工作实行分级管理、分级负责，各级各类学校要严格按照《广东省学生资助资金管理实施办法》（粤财规〔2021〕1号）和本细则要求，按程序组织实施好家庭经济困难学生认定工作。学校完成资助学生资格审核、认定时间：10月20日前。

1.班主任操作流程

（1）班主任（或辅导员，下同）凭学校资助系统管理员创建的账号和原始密码登录系统（网址 ：https://zzzh.gdedu.gov.cn），修改原始密码。

（2）在“学生管理”功能下的“在校生基本信息”模块中，核实学生学籍（含在校）信息、家长（监护人）信息、修改完善家长（监护人）信息。

（3）将学生、家长或监护人无法登录问题整理报给学校资助管理人员，完善导入在校生信息。

（4）在“助学管理”功能下的“家庭经济信息核实”模块中，监测学生申请情况，以及核实、核定学生的家庭经济信息。
（5）接受学生、家长或监护人线下提交的申请材料并协助办理申请手续。

2.学校助学管理员操作流程

（1）学校助学管理员凭主管部门分发的账号和密码登录系统（网址：https://zzzh.gdedu.gov.cn），在“系统管理”功能下的“用户管理”模块中创建本校班主任账号和密码。

在“学校管理”功能下的“班级管理”模块中，根据班主任实际负责的班级，为班主任账号分配班级。

在“学生管理”功能下的“在校生基本信息”模块中，修改更正完善监护人信息。

（2）处理班主任整理上报的学生、家长或监护人不能登录问题，完善导入在校生信息。

（3）在“助学管理”功能下的“家庭经济信息审核”模块中，对班主任核定的学生家庭经济信息进行审核。

（4）借鉴“助学管理”功能下的“家庭经济信息困难认定”模块中提供的家庭经济困难学生模拟困难等级，结合实际情况，按照《广东省家庭经济困难学生认定工作指导意见》中的认定程序，完成每个家庭经济困难学生的困难等级认定工作；并导出全部学生的困难等级认定情况，完成验证通过后导入全国学生资助系统。

（5）在“助学管理”功能下的“资助名单审核”模块中，根据家庭经济困难学生的困难等级，完成资助名单审核工作。

（6）在“助学管理”功能下的“资助名册”模块中，导出学生的资助名单，完成验证通过后在全国资助系统中完成导入。
（7）帮助班主任完成学生、家长（监护人）线下申请手续。

三、工作职责

（一）地市教育部门。负责统筹全市、所辖县（区）“学生端小程序”试点应用工作，指导所属学校用好“学生端小程序”和“教师端”管理程序。

（二）学校。具体组织本校学生的小程序应用工作，确保本校需要申请资助的学生全员试用“学生端小程序”。

（三）资助工作部门或专职人员。熟练掌握“学生端小程序”和“教师端”的各项操作，及时指导班主任和辅导员开展工作，负责与上级资助主管部门协调沟通。
（四）班主任和辅导员。熟练掌握“学生端小程序”和“教师端”的各项操作。负责本班学生小程序申请工作，监控本班学生小程序填写情况，确保本班需要申请资助的同学、家长或监护人全员试用“学生端小程序”，甄别确认学生填报资料的真实性和有效性，与学校资助管理员沟通协调。

（五）学生、家长或监护人。确保申请数据准确，遵循自主申报、信用承诺的原则，申请人对自主申报的信息材料的真实性负责。

四、工作保障

前期，我们在全省各地市中抽取部分县区的不同学段学校、部分中职学校、部分高校开展了“学生端小程序”的试点试用，并明确试点学校将作为骨干学校，承担起本地区、本学段其他学校的咨询和培训任务。

（一）认真组织培训。“学生端小程序”和“教师端”试点应用期间，我们将针对不同试用对象配套下发操作文档、操作视频和操作图解。

1.省级培训。适时开展线上培训。

2.地市培训。各地市要根据省厅的要求，结合本地情况，组织好本地的工作部署和培训，充分发挥前期试点学校的作用。

3.学校培训。学校资助工作人员除了自身须熟练掌握“学生端小程序”和“教师端”各项试用要求外，还须负责对辅导员和班主任培训。

（二）加强保障服务。加强技术保障和运行后勤服务，是顺利做好“学生端小程序”和“教师端”试用的关键。
1.加强组织领导。省教育厅将加强对该项工作的指导。地市教育部门要加强本市“学生端小程序”和“教师端”试点应用的领导，地市资助部门要统筹好本地各级各类学校“学生端小程序”和“教师端”各项工作落实，学校要指定专人负责。

2.发挥热线电话的作用。各地市切实利用好各市资助热线，承担起政策咨询，联系学校经办人员，解决学生和家长的试用问题。学校设立电话专线，及时解答学生和家长或监护人试用“学生端小程序”和“教师端”时的技术问题和业务问题。

3.建立省级技术咨询QQ群。群成员由省教育厅助学办工作人员、“学生端小程序”技术人员、地级市资助工作人员（每地级市各一人）、县区资助工作人员（每县区各一人）组成。

4.建立地市级技术咨询QQ群。各地市、县区组建本级“学生端小程序”技术咨询QQ群，负责本级“学生端小程序”试用问题的解决。

